

Система образования права человека в высшей школе действует с 1998 года. Она полностью оправдала себя. В последние годы активизировалась по данной проблеме и научно-исследовательская работа, в том числе и студентов. Опыт, накопленный в Брестском государственном университете им. А.С.Пушкина, показывает, что важнейшей ее формой является студенческий научный кружок. В университете научный кружок «Права человека» действует при кафедре политологии и социологии уже более трех лет. В составе кружка студенты различных курсов исторического, биологического, психолого-педагогического, других факультетов университета. Научный кружок ежегодно пополняется новыми членами. В соответствии с положением, утвержденным кафедрой, члены кружка имеют возможность принимать активное участие в научно-исследовательской работе по различным аспектам прав человека. Научный руководитель кружка – Котляр И.И., профессор кафедры политологии и социологии БрГУ, профессор политологии.

Важнейшее направление в организации его работы – это участие в работе конференций по правам человека, которые регулярно проводятся в университете. К примеру, студенты активно принимали участие в работе республиканской научно-практической конференции на тему «Права человека в XXI веке: состояние, реализация, механизмы защиты», состоявшейся 8 декабря 2006 года. Выступили с докладами: Авдоница Н.В. «Защита прав человека в условиях международного терроризма»; Тарасюк А.А. «Наследие академика Сахарова в области защиты прав человека»; Брич С.В. «Проблема прав молодежи в Республике Беларусь и в современном мире»; Салейчук Ю.В. «Становление и развитие системы спецкурсов «Права человека» в Брестском государственном университете им. А.С.Пушкина»; Кондратюк Р.А. «О спецкурсе «Права человека» в вузе». Члены кружка принимают активное участие в подготовке и проведении межфакультетских и факультетских научно-практических студенческих конференций, которые регулярно проводятся в университете по итогам изучения программы учебного курса «Права человека». Так, 26 апреля 2007 года на биологическом факультете состоялась межфакультетская студенческая научно-практическая конференция на тему: «Права человека в современном мире и в Республике Беларусь: состояние, защита, реализация». В ней принимали участие студенты исторического, биологического и математического факультетов, докладов и сообщений прозвучало – 15. В настоящее время завершается подготовка к проведению в апреле текущего года межфакультетской студенческой конференции на тему: «Всеобщей декларации прав человека – 60 лет».

Наш опыт свидетельствует, что участие студентов в конференциях приобщает их к научно-исследовательской работе, развивает умение работать с научной литературой, расширяет возможности научного познания прав человека. Считаю, что было бы правильным по итогам учебного курса прав человека, а он читается во всех высших учебных заведениях, проводить вузовские или факультетские студенческие конференции.

Члены кружка принимают активное участие в презентациях учебно-методической и научной литературы по правам человека, регулярно проводимых в нашем вузе. Все имеют индивидуальные темы по данной проблеме для научного осмысления. На заседаниях кружка активно используются методы: обмена мнениями, Диалога, рецензии рефератов и сообщений. В центре их внимания, прежде всего, документы ООН, других международных структур в области прав человека; учебно-методическая литература по правам человека, подготовленная известными в республике специалистами в области прав человека: Божановым В.А., Гусевым А.Д., Котляром И.И.

В целом, деятельность научного кружка также способствует повышению внимания студентов к данной дисциплине, овладению ими методикой подхода к изучению прав человека и прав молодежи, освобождению студенческой среды от многих ошибочных подходов, которые имеют распространение в ней. Например, отказ от рассмотрения прав человека только как политической

категории, абсолютизация роли политических прав и свобод. Более продуктивным является подход к правам человека, как к явлению мировой культуры и цивилизации. Такова позиция и преподавателей и членов научного кружка. Мы также за более тесную связь прав человека с обязанностями, за активное использование прав человека в воспитательном процессе на основе методологии подхода к проблеме, суть которой: диалектическое единство прав, обязанностей и ответственности человека.

В настоящее время студенты – члены научного кружка «Права человека» Брестского государственного университета им. А.С.Пушкина ведут активную подготовку мероприятий, которые будут проводиться в связи с 60-летием Всеобщей декларации прав человека, принятой ООН 10 декабря 1948 года.